

小康圆梦 | 太原市全面建成小康社会系列新闻发布会

全市426.8万人接种新冠病毒疫苗

本报讯 9月14日,市政府新闻办举行“小康圆梦”——太原市全面建成小康社会系列新闻发布会市卫健委专场发布会。截至9月13日,全市累计接种新冠疫苗828.5万剂次、426.8万人,其中369.8万人已完成全程接种;18岁以上人口一剂次接种399.9万人,12岁至17岁人口一剂次接种27万人。

为尽快建立免疫屏障,我市按照“党委政府找人,卫健部门打苗”的原则,成立疫苗接种工作专班,实施“日核查、日通报、周简报”制度,组织各县(市、区)、各部门、

各单位落实属地责任、部门责任和法人单位主体责任,全市上下联动推进疫苗接种工作。采取固定、临时、移动和方舱等形式,扩增疫苗接种点至287个,日接种能力提升至18万剂次以上。市、县两级疫苗出入库实行24小时专人值守,随时根据接种情况动态调配疫苗。就近利用公园、体育馆等场地,因地制宜打造特色方舱接种点,为60岁以上老年人、残疾人开辟绿色通道。组建122支流动接种队伍,改造20辆公交车为移动接种车,提供上门接种服务。开发“疫苗接种地图”微信小程序,

为市民提供更为精准的预约、查询服务。延长接种时间,指定疫苗接种定点医院,为上班族、外籍人士等人群提供接种便利。

目前,我市12岁至17岁、18岁至59岁年龄段人群接种率超过国家的指标要求,但70岁以上的老年人接种率偏低。9月,我市将集中精力为没有完成全程免疫的人群及时接种后续的第二剂、第三剂疫苗,加快推进70岁以上老年人的接种工作,同时为尚未接种过疫苗的群众继续提供第一剂的接种服务。

公共卫生服务补助金提至每人每年79元

本报讯 “十三五”期间,我市基本公共卫生服务工作以提升群众对项目的感受度和满意度为目标,创新项目绩效评价机制,推进“基层高血压”医防融合,全面提升项目服务质量和效果,补助资金从2009年的每人每年15元提升至今年的每人每年79元,抽样显示,重点服务对象对基本公共卫生服务项目的知晓率和满意度达90%以上。

建立“工分制”考核模式,对基本公共卫生服务项目的服务内容和质量进行标化。将12类51项基本公共卫生服务项目细化为61个量化考核指标。将“群众是否知晓基本公共卫生服务、是否接受基本公共卫生服务、是否

满意基本公共卫生服务”作为考核的重要依据。采用“线上+线下”“日常+年终”的方式,通过12320热线对各项服务记录开展抽样核实和满意度调查。在全省国家基本公共卫生服务项目绩效评价中,我市连续三年位列全省第一名。

在全省率先启动“基层高血压”医防融合试点工作,加大对基层医生高血压管理能力培训,优化高血压管理考核指标,增加管理任务完成率、培训合格率、心血管事件发生率、血压控制率、用药建议合理率、规范化管理率、规范服药率等医防融合管理指标,建立基本公共卫生服务

经费支持和绩效挂钩机制。

建立“区域协同公共卫生服务”模式,在医院就诊的早孕妇女、原发性高血压患者、2型糖尿病患者“三类重点人群”的基本信息被推送到基层医疗卫生机构,由基层医疗卫生机构提供建档、建册、随访等服务。让慢性病患者和孕妇离开医院后有人问,有人管。区域协同公共卫生报病系统运行两年来,全市已有58所医院使用,累计向1063所基层医疗卫生机构推送重点服务信息4.7万人次,其中,高血压1.2万人次、2型糖尿病1.1万人次、孕产妇2.4万人次。

(本组稿件由 刘涛 采写)

以“1+10”为重点区域

太原及周边地区 展开联动执法检查

本报讯 9月14日从省生态环境厅了解到,为强化重点区域联防联控,持续推进省城环境空气质量改善,我省日前启动太原及周边地区联动执法检查。该行动将一直持续至12月底。

此次联动执法检查将抽调太原、晋中、吕梁三市执法力量,在“1+10”重点区域全面展开。“1”即太原六城区及三县一市,“10”即太原周边的晋中市榆次区、太谷区、祁县、平遥县、介休市、灵石县,吕梁市交城县、文水县、汾阳市、孝义市。

联动执法检查的重点有两类:工业园区、产业集群区的重点行业企业和涉挥发性有机物(VOCs)企业,旨在加强PM_{2.5}和臭氧污染协同控制。其中,以各类工业园区、产业集群区为重点,执法人员将全面排查钢铁、电力、焦化、氧化铝、铸造、水泥、建材、工业炉窑等大气污染物排放重点行业企业。对涉挥发性有机物(VOCs)企业,以有机化工、煤化工、焦化、制药、农药、涂料、油墨、胶粘剂等化工行业,涉及工业涂装的汽车、家具、零部件、钢结构、彩涂板等行业,包装印刷行业以及油品储运销为检查重点。

按照时间要求,9月底前,“1+10”重点区域以县(市、区)为单位,完成重点涉气工业企业以及传统产业集群全面排查,并建立问题清单;10月至11月,针对检查发现的问题,依法督促企业完成整改;12月,对所有问题清单企业进行复查,发现未整改到位的,依法采取按日计罚或限产停产方式处罚。

省生态环境厅相关负责人表示,对现场检查发现的各类问题,一律限期整改;对涉嫌环境违法行为,一律实行行政处罚;对无证排污、超标总量排污、自动在线设备弄虚作假等严重环境违法行为,依法采取按日计罚和限制生产、停产整治、移送公安等行政强制措施;对短期内无法完成整改且不能稳定达标的严重超标企业,由属地生态环境部门提请当地政府实施关停。

轻微交通违法 行为放宽处罚

7种行为免予处罚

10种行为首次免罚

本报讯 9月14日,交警支队通报,为贯彻落实公安部交管局、省厅交管局相关要求,即日起,我市交警对7种轻微交通违法行为不予处罚,对10种轻微交通违法行为首次免罚。

7种免予处罚的轻微交通违法行为包括:机动车违反警告标志指示的;机动车违反警告标线指示的;未随车携带行驶证的;未随车携带驾驶证的;上道路行驶的机动车未放置检验合格标志的;上道路行驶的机动车未放置保险标志的;机动车已安装号牌但未使用号牌专用固封装置的。

除了这7种轻微交通违法行为免予处罚,此前我市交警还公布了机动车喷涂、粘贴标识或者车身广告影响安全驾驶等7种轻微交通违法行为免予处罚。也就是说,目前我市交警共对14种轻微交通违法行为免予处罚。

10种首次免罚的交通违法行包括:不按规定停车的;在禁止鸣喇叭区域或者路段鸣喇叭的;通过路口遇停止信号时越线停车或停在路口内的;驾驶中型以上载货汽车在高速公路、城市快速路以外的道路上行驶超过规定时速未达20%的;驾驶中型以上载客载货汽车、危险物品运输车辆以外的其他机动车行驶超过规定时速未达20%;驾驶货车载物超过核定载质量未达30%;机动车从匝道进入或驶离高速公路时不按规定使用灯光的;在高速公路上骑、轧车行道分界线的;在高速公路或城市快速路以外的道路上行驶时,驾驶人未按规定使用安全带的;驾驶机动车在高速公路、城市快速路以外的道路上不按规定车道行驶的。

在放宽对轻微交通违法行为处罚的同时,交警还公布了8种要严格查处的严重交通违法行,分别是:酒驾醉驾;严重超速;超员超载;疲劳驾驶;高速公路违法停车;变更车道影响其他车辆行驶;擅自改变机动车外形和已登记的有关技术数据;遇到前方机动车停车排队或者缓慢行驶时,借道超车或者占用对面车道、穿插等候车辆的。

(张晋峰、刘海君)

9月15日至9月23日

五处人行天桥施工 相关路段交通管制

本报讯 9月14日,交警支队通报,为配合长风西街市妇幼保健院、文兴路汇丰南街、滨河西路三给街、滨河西路图书馆、滨河东路翠馨路口5处人行天桥施工,9月15日至9月23日,每晚10时30分至次日6时,相关路段实施临时交通管制。

具体施工时间如下:长风西街市妇幼保健院路段9月15日至9月17日、文兴路汇丰南街路段9月16日至9月18日、滨河西路三给街9月17日至9月19日、滨河西路图书馆北侧9月19日至9月21日、滨河东路翠馨路口9月21日至9月23日。

交警提醒大家,施工期间,施工路段禁止一切车辆通行,请大家服从指挥,提前绕行。

(张晋峰、刘海君)

深化省校合作 助推“两大行动”

(上接第1版)

助农增收 “特”“优”农产品直通高校

农产品由基地直供高校,既可减少中间环节,降低采购成本,也可更好把控产品质量,实现农民增收。

省校合作以来,我市扎实推进高校农产品供应基地建设,遴选“清徐葡萄”“阳曲小米”“晋祠大米”“娄烦山药蛋”等一批“特”“优”农产品,为高校师生提供订单式、承包式、体验式、定制式服务,邀请高校帮助我市乡村研究制定农产品质量标准。

积极与上海市教委、上海国际食品产业园山西精品一条街、上海5所高校后勤部门及市政府驻上海联络处对接,共同推进项目落户。

组织水塔、东湖、紫林等11家优质农产品企业在上海国际食品产业园举办了山西特优农产品选品会。本次活动达成采购协议20万元,上海交大校内超市和复旦大学工会采购体系及后勤餐厅初步确定采购山西苹果、肉类、禽蛋类及阳曲杂粮,上海市委党校确定采购山西苹果、猪肉。

省内,小店鸿新农产品有限公司每年向中北大学、山西大学、山西财经大学等省内高校供应各类蔬菜700多吨,多渠道帮助农民增收致富。

凝聚力量 促进村集体经济提质增效

“小店区刘家堡乡王吴村通过高端农业和现代科技为引领的农业科技示范园,引入无土栽培等新农业技术;将田园风光、乡村文化融入到村庄的整体发展中,走出了一条以‘旅游+’为主的农村发展新路子。”中国农业大学的刘宇驰在赴小店区刘家堡乡实习实训后感慨道,很希望毕业后到太原,到基层锻炼成长,助力乡村振兴。

省校合作启动以来,太原主动与各高校对接,48所高校536名学生在我市开展乡村振兴、生态治理、文旅融合、社会调查等实习实训实践,8所高校的300余名师生开展红色教育和国情教育,为太原建设发展、乡村振兴留下了真知灼见。

太原市在全国42所“双一流”高校建立“学子归巢工作站”,举办人才政策专题宣介、暑期实践、岗位锻炼,辐射5000余名学子,发布各类就业岗位信息380条、云招聘会52场,吸引2100余名学子回乡就业创业,为家乡发展献才献智。特别是古交市、娄烦县结合省校合作,实施“团圆计划”,分别回引30名、24名本地籍优秀人才回乡创业。

下一步,太原市将深入贯彻落实省抓党建促乡村振兴暨干部驻村帮扶工作电视电话会议精神,进一步深化省校合作,适时开展“市县书记访名校”“企校进校园”“千企联百校”等系列活动,推动多层次、多领域对接合作交流;建立培养基地、劳务站、高校“点对点”技能人才输出通道,提高太原劳务品牌知名度和市场占有量;利用3年时间培养2000名具有中专学历的新时代乡村振兴实用带头人,为全面推进乡村振兴聚才纳贤、赋能蓄势。

优质均衡育新人

教师成长 提升精进

(上接第1版)2020年10月,晋源区成立九大教育集团,采取“优质学校+潜力学校”的“1+x”组建方式,合理配置区域教育资源,充分发挥了优质教育资源的辐射、示范和引领作用。同时,该区还尝试引进名校,山大附中、市二实验小学、省实验小学、山大附小、市实验小学正在加快手续办理与建设。

近年来,我市持续推进义务教育办学模式改革,扩大优质教育资源。

太原市外国语学校除对新建的摄乐校区、开城校区实行集团化管理外,还与四十九中联盟合作办学,放大了优质教育资源;市实验小学托管娄烦君宇实验学校,以教育扶贫的办学模式送出优质教育资源;十二中在集团化办学过程中,合并原五十八中……目前,全市十县(市、区)教育局均结合实际情况,大力推行教育联盟、集团化办学、“名校+普校”、学区制管理、对口帮扶等多种办学模式改革,努力实现校际互动共赢。

“办好学前教育,实现幼有所育。”市委、市政府还高度重视学前教育发展,围绕普及普惠安全优质的目标,积极推进普惠性幼儿园建设。

近4年来,全市共认定普惠性民办园257所,普惠率从2017年的73.9%提高到93.7%,提高了近20个百分点,极大缓解了“入园办困难”“入民办贵”的矛盾。太原市优质公办幼儿园还积极发挥引领辐射作用,探索集团化办园模式,形成了兴华、康乐、清源、育蕾等多个学前教育集团,托管50余所幼儿园,提供优质学位1.3万余个。各县(市、区)均将公办幼儿园建设列入政府民生工程,2018年至2020年,全市共新改扩建公办园87所,增加学位2万余个。

未来5年,我市还将新建100所优质公办园。

教师是立教之本、兴教之源。市委、市政府高度重视教师队伍建设,全市教师的师德师风、专业素养、地位待遇不断提升。截至2020年年底,全市共有专任教师54062人。全市教育经费投入从2016年的68.58亿元增加到2020年的93.64亿元,2017年、2019年,教师绩效工资两次增长20%,班主任津贴达到1000元/月,教师收入水平不断提高。

近年来,我市实施“县管校聘”“局管校聘”用人机制,实现了“因事设岗”“以岗聘人”“我要上岗”的重大转变;深入推进义务教育学校教师交流轮岗,确保符合条件的教师交流比例不低于10%。同时,完善中小学教师补充和退出机制,实行教师资格定期注册制度,教师资源配置全面优化。

另外,还创设了具有鲜明特色的“以研促训、以站促训、以赛促训”教师培训培养新模式。比如,与北京师范大学开展为期3年的学校教育内涵提升工程项目合作;建立了首批12个太原市中小学学科教学提高与示范工作站,“树立一位名师、带动一门学科、引领一个团队、辐射一片区域、产生一批成果”;与市总工会举办5次“三杯竞赛”,由市劳动竞赛委员会对65个优秀团体和243名优秀个人记功表彰;启动了“太原市教学名师培养计划”,持续组织并完成全市中小学(幼儿园)教师全员培训约12万人次,教师专业素养实现提升。

未来,我市还将多措并举,加强高素质专业化创新型教师队伍建设,为全市教育高质量发展提供强有力的人才支撑。

记者 张晓丽

“有学上”到“上好学”有多远

D 短评

从“有学上”到“上好学”的距离有多远?答案就在市委、市政府突出前瞻视野,加强顶层谋划,以加快教育现代化建设为主线,奋力书写教育改革发展新篇章的每一笔中。

从教育教学设施设备的改善,到优质公办学位的扩大供给;从办学模式的创新尝试,到教育空间格局的科学重塑;从提高教师队伍专业化成长,到教育服务水平的不断提升……5年来,太原为优质

教育资源持续加码,为发展公平而有质量的教育贡献力量,越来越多的“好学校”出现在家门口,老百姓实实在在感受到了优质教育发展的加速度。

坚守教育初心、勇担育人使命,满足人民群众对更高层次、更优质量教育的需求,推动教育高质量发展,建设教育强市,办好人民满意教育,我市将站在新的起点,再次出发。

1935年9月15日

中共中央发出《关于同阎锡山建立反蒋抗日统一战线的建议书》,指出,在目前民族危亡空前严重的时刻,任何偏安局面的维持和保守,都是绝对不可能的。

1945年9月15日

中共中央晋绥分局正式下达吕梁、雁门、绥蒙区党委及军区领导人的任命通知。吕梁区辖第三、四、七、八分区,张宗逊为区党委书记、军区司令员兼政委。1946年3月,罗贵波接任区党委书记兼军区政委,彭绍辉接任军区司令员。

1952年9月15日

太原市政府发布《关于整顿改造人民司法工作的公告》。市政府决定成立太原市司法改革委员会。

(中共太原市委党史研究室供稿)

中共太原历史上的今天